
Outdoor-Impressionen

2023



Grußwort
Sehr geehrte Damen und Herren,

Bayern ist mit seiner einzigartigen Natur nicht nur ein landschaftlich attraktives, 
sondern dank modernster Messverfahren auch ein exakt vermessenes Land. Die 
gesamte Fläche des Freistaats wird durch die bayernweit angesiedelten 51 Ämter 
für Digitalisierung, Breitband und Vermessung präzise erfasst. Ob Sonne, Regen 
oder Schnee, die Teams der Bayerischen Vermessungsverwaltung sind unter-
wegs und sorgen mit großem Engagement dafür, dass das Liegenschaftskatas-
ter auf dem neusten Stand ist. Jährlich werden so ca. 35.000 Grundstücksver-
messungen und ca. 85.000 Gebäudeeinmessungen durchgeführt. Das Ergebnis 
wird auf amtlichen Karten detailliert abgebildet, die den Bürgerinnen und Bür-
gern analog als Landkarten oder digital im BayernAtlas zur Verfügung stehen.

Der Jahreskalender der Bayerischen Vermessungsverwaltung ist mittlerweile 
auch ein Stück Vermessungstradition. Für 2023 steht er im Zeichen von „Outdoor 
Impressionen.“ Die besonders eindrucks- und stimmungsvollen Fotografien 
wurden von Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern über das Jahr hin im Rahmen 
ihres Berufsalltags aufgenommen. Die Aufnahmen zeigen nicht nur die vielsei-
tigen Aufgaben und Wirkungsorte der Bayerischen Vermessungsverwaltung, 
sondern spiegeln auch die Schönheit und Vielfältigkeit der Natur im Freistaat 
wieder. Lassen Sie sich mit auf eine Reise durch unsere Heimat nehmen und 
bringen Sie die abwechslungsreiche und einzigartige bayerische Landschaft mit 
dem Kalender zu sich nach Hause. 

Ich wünsche Ihnen ein glückliches, erfolgreiches und vor allem gesundes neues 
Jahr 2023 und viel Freude mit den diesjährigen fotografischen Eindrücken des 
Vermessungsalltags in unserer schönen Heimat!

Ihr
Albert Füracker, MdL
Bayerischer Staatsminister der Finanzen und für Heimat

Albert Füracker, MdL
Bayerischer Staatsminister  
der Finanzen und für Heimat



Vorwort
Sehr geehrte Damen und Herren,
liebe Kolleginnen und Kollegen,

ich freue mich, Ihnen in diesem Jahr wieder einen Kalender präsentieren zu 
dürfen, der von den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Bayerischen Vermes-
sungsverwaltung gestaltet wurde. 

Nach dem großen Erfolg des Fotowettbewerbs für den Jahreskalender 2020 
wurden unsere Kolleginnen und Kollegen erneut aufgerufen, ihren Arbeitsplatz 
mit inspirierenden Bildern festzuhalten. Die Resonanz war wieder sensationell, 
zahlreiche Kolleginnen und Kollegen aus dem Landesamt und aus den Ämtern 
für Digitalisierung, Breitband und Vermessung griffen zur Kamera, wurden krea-
tiv und setzten ihre Arbeitsplätze gekonnt in Szene. Weit über hundert aus-
drucksstarke Fotos aus ganz Bayern wurden eingesandt und ich bedanke mich 
bei allen Kolleginnen und Kollegen herzlich, die sich am Wettbewerb beteiligt 
haben! 

Tag für Tag sind unsere Vermessungstrupps in ganz Bayern im Außendienst un-
terwegs. Sie vermessen Flurstücke, führen Gebäudeeinmessungen durch, hal-
ten das Liegenschaftskataster aktuell und kümmern sich um die Instandhaltung 
der Staats- und Landesgrenze sowie um die Nivellement-Netze und Festpunkt-
felder. Ihre Arbeitseinsätze bringen sie in alle Regionen Bayerns, zu allen Jah-
reszeiten und unter allen Witterungsbedingungen. Die Fotos, die dabei mit viel 
Gespür für den richtigen Zeitpunkt und die passenden Lichtverhältnisse entstan-
den sind, spiegeln aber nicht nur stimmungsvolle Momente aus dem Arbeitsall-
tag wider, sondern vermitteln auch einen Blick in die wunderbaren Landschaften 
Bayerns von den Alpen bis zu den fränkischen Weinanbaugebieten. 

Aus der Vielzahl der Einsendungen wurden von einer Jury die zwölf schönsten 
Motive ausgewählt. Entstanden ist daraus ein Kalender, der Sie einerseits an-
regen soll, sich mit den vielfältigen Aufgaben der Vermessungsverwaltung ver-
traut zu machen, der Sie aber andererseits auch einlädt, die eine oder andere 
Region Bayerns wieder einmal zu besuchen.

Ich wünsche Ihnen ein glückliches, gesundes und erfolgreiches Jahr 2023 sowie 
viel Freude mit den Fotos unserer Kolleginnen und Kollegen aus ganz Bayern!

Ihr
Wolfgang Bauer
Präsident des Landesamtes für Digitalisierung, Breitband und Vermessung

Wolfgang Bauer
Präsident des Landesamtes für 
Digitalisierung, Breitband und 
Vermessung
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Wunderbare Winterwelt
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März

Kalter Winkel
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Arbeiten in Windows XP
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Juni

Fronleichnam

Sonne, Mohn und Grenzsteine
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Ein Platz im Kornfeld
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August

Mariä 
Himmelf.

Sonnenuntergang im Achental
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Vermessung im dunklen Wald
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Oktober

Tag d. Dt.
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Morgenstimmung am Lech
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Allerheiligen

Morgenstille
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Kapelle Christoph Mäckler



Fotograf: Moritz Metzler, ADBV Traunstein
Aufnahmeort: Großrachl, Grassau, Oberbayern
Personen auf dem Foto: P. Lindner

Wunderbare Winterwelt

Fotograf: Julian Schüll, LDBV, ASt. Waldsassen
Aufnahmeort: Raum Miltenberg, Unterfranken

Wintersonne im Außendienst

Fotograf: Reinhold Zauner, LDBV
Aufnahmeort: Hochvogel, Allgäuer Alpen, Schwaben
Personen auf dem Foto: M. Schmeer, S. Haag, S. Steinin-
ger, A. Bergau, A. Blaser, R. Zauner

Kalter Winkel

Fotografin: Laura Popp, ADBV Landau, ASt. Deggendorf
Aufnahmeort: In der Nähe von Offenberg, Niederbayern

Arbeiten in Windows XP

Fotograf: Karl Schwab, ADBV Würzburg
Aufnahmeort: Sommerhausen, im Hintergrund Festung 
Würzburg, Unterfranken

TItel angefragt

Fotograf: Wolfgang Salomon, ADBV Nabburg, ASt.  
Neunburg v. Wald
Aufnahmeort: Bei Kemnath b. Fuhrn, Oberpfalz
Person auf dem Foto: J. Fink, M. Schießl

Sonne, Mohn und Grenzsteine

Fotograf: Wolfgang Salomon, ADBV Nabburg, ASt.  
Neunburg v. Wald
Aufnahmeort: Bruck i.d.OPf., Oberpfalz

Ein Platz im Kornfeld

Fotograf: Michael Arndt, ADBV Traunstein,
Aufnahmeort: Dampfschiff Unterwössen, Oberbayern

Sonnenuntergang im Achental

Fotograf: Florian Lother, ADBV München
Aufnahmeort: Pleystein bei Vohenstrauß, Oberpfalz
Personen auf dem Foto: H-P. Wallner, Q. Sax, S. Böcker, 
weiterer Mitarbeiter der Staatsforsten

Vermessung im dunklen Wald

Fotografin: Simone Scherl, ADBV Memmingen
Aufnahmeort: Hurlach am Lech, Schwaben

Morgenstimmung am Lech

Fotograf: Mario Ascherl, ADBV Freyung, ASt. Zwiesel
Aufnahmeort: Pilmersried, Oberpfalz

Morgenstille

Fotograf: Gerald Hailer, LDBV
Aufnahmeort: Buttenwiesen, Schwaben

Kapelle Christoph Mäckler
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